УДК 94(470.41) https://doi.org/10.22378/2410-0765.2025-15-3.183-190

Подвижник исторической науки (к 60-летию академика Радика Римовича Салихова)

Р.Р. Исхаков

Институт истории им. Ш.Марджани АН РТ Казань, Российская Федерация

Публикация посвящена освещению основных событий научной жизни известного татарского ученого-историка, академика Радика Римовича Салихова. Дается краткий историографический обзор его трудов, раскрывается его вклад в развитие академической науки в Республике Татарстан. Особый акцент сделан на его роли в становлении и развитии Института истории им. Ш.Марджани Академии наук Республики Татарстан. Статья подготовлена в связи с 60-летним юбилеем ученого.

Ключевые слова: Р.Р. Салихов, Институт истории им. Ш.Марджани АН РТ, историография татарского народа, татарская буржуазия, история татар

Для цитирования: Исхаков Р.Р. Подвижник исторической науки (к 60-летию академика Радика Римовича Салихова) // Из истории и культуры народов Среднего Поволжья. 2025. Т.15, №3. С. 183–190. https://doi.org/10.22378/2410-0765.2025-15-3.183-190

В 2025 г. исполнилось 60 лет замечательному исследователю, подвижнику и организатору исторической науки в Татарстане, доктору исторических наук, действительному члену Академии наук Республики Татарстан, директору Института истории им. Ш.Марджани АН РТ Радику Римовичу Салихову. Благодаря своим неординарным организаторским способностям, тактичности и в то же время требовательному отношению к сотрудникам



ему удалось создать и объединить возле себя коллектив единомышленников, главной целью деятельности которых является объективное и всесто-

роннее изучение исторического наследия татарского народа, а также других народов Республики Татарстан. Благодаря ему Институт истории им. Ш.Марджани АН РТ превратился в один из ведущих академических центров России, успешно занимающийся сложными вопросами отечественной истории и сохранением исторической памяти татарского народа как важнейшего маркера национальной идентичности. С 2023 г. на него были возложены новые задачи в области развития гуманитарной академической науки, с которыми он успешно справляется — Радик Римович был избран академиком-секретарем Отделения гуманитарных наук АН РТ. Р.Р. Салихов — многогранная личность, достигшая высот как на поприще организаторской деятельности, так и в качестве ученого. Он является крупнейшим специалистом по истории татарского предпринимательства, общественного и просветительского движения, историко-культурного наследия, а также многих других аспектов татарской истории.

Р.Р. Салихов родился 10 апреля 1965 г. в Татарской АССР в семье педагогов. Его отец Рим Гарифович Салихов – известный татарский литературовед, журналист, доктор филологических наук (1999 г.), профессор (2001 г.)1. Мать – Светлана Семеновна Салихова из семьи потомственных учителей и просветителей², посвятила свою жизнь образованию подрастающего поколения. Воспитание в семье сыграло важную роль в жизни и судьбе будущего ученого. Родители были примером и непререкаемыми авторитетами для детей, они воспитывали их в татарских традициях, привили любовь к знаниям, татарской истории и культуре. Окончив среднеобразовательную школу №3 г. Елабуги, Р.Р. Салихов решил продолжить семейное дело – стать педагогом. В 1982 г. он поступает на филологический факультет Казанского государственного университета. Но в 1983 г., не закончив обучение, уходит на срочную военную службу в ряды Советской Армии. Проходя службу в Азербайджанской ССР, он проявил себя как ответственный и дисциплинированный военнослужащий. В 1985 г. демобилизуется и продолжает обучение в КГУ. Получив диплом в 1989 г., устраивается учителем русского языка и литературы в казанскую среднюю школу №11. В 1990 г. переходит на работу в Институт языка, литературы и истории Казанского филиала Академии наук СССР (ИЯЛИ).

¹ Р.Г. Салихов является уроженцем Арского района. Его отец – Мухаммед-Гариф Салихов учился в знаменитых татарских медресе «Мухаммадия» (Казань), «Хусаиния» (Оренбург) и был первым директором Ново-Кинерской средней школы, а также заведующим РОНО Кызыл-Юлского района ТАССР. Семейные традиции продолжил и Рим Гарифович, который долгие годы работал преподавателем Елабужского государственного педагогического института.

² С.С. Салихова происходит из династии педагогов Комиссаровых из с. Шеморбаш Мамадышского уезда, работавших в Казанской центральной крещенотатарской школе, а также в сельских крещено-татарских училищах Казанской губернии. Из этого рода происходит Роман Даулей – татарский педагог, ученый, журналист, общественный деятель.

Вся последующая деятельность и жизнь Радика Римовича будет тесно связана с академической наукой в республике. Работая сотрудником ИЯЛИ, молодой ученый параллельно обучается в аспирантуре этого научного учреждения по специальности «Литература народов СССР», которую успешно оканчивает в 1994 г. В это время происходит окончательная смена его научных интересов от филологии и литературоведения к историческим наукам. Исследователь погружается в изучение историко-культурного наследия народов Татарстана, начинает работать над кандидатской диссертацией.

Первая половина 1990-х гг. была крайне непростым временем для татарской интеллигенции как, впрочем, и для всех жителей страны. Общественно-политические-изменения в стране, либерализация внутриполитического курса привели к эмансипации общества и предоставлению национальным республикам широкой автономии, что было воспринято в татарском обществе с большим энтузиазмом. Татарские национально-культурные объединения, во главе которых стояли татарские интеллектуалы и ученые-гуманитарии, находились на подъеме, отмечается большой общественный запрос на новые исследования, в особенности по темам, которые были обделены вниманием в советское время. В 1991 г. создается Академия наук Республики Татарстан, которая объединяет академические институты гуманитарного профиля и становится координирующим органом для научных учреждений республики. В то же время экономический кризис и разруха в стране привели ученых на грань выживания. В профессии оставались только настоящие «фанаты» своего дела, ставившие во главу угла высокую цель служения науке и родному народу. В это непростое время Радик Римович не только не опустил руки, но и начал реализовывать несколько амбициозных проектов. В условиях хронического безденежья совместно со своими коллегами он объездил все районы Татарстана, собрал, каталогизировал и описал наиболее значимые памятники историко-культурного наследия республики. Результатом этой сложной, кропотливой работы стал цикл трудов, описывающие памятники истории и культуры народов Республики Татарстан [6; 7]. В дальнейшем автор углубляет исследования в этой области, готовит работы по историко-культурному наследию отдельных районов РТ [14; 3; 4]. В рамках разработки этой важной общественно значимой темы ученый обращает внимание на изучение сохранившихся в Татарстане дореволюционных мусульманских культовых заведений, имеющих многовековую историю [5; 10].

Другим направлением научных изысканий Р.Р. Салихова становится история татарской буржуазии в дореволюционный период. Несмотря на важную роль татарских купцов и промышленников, являвшихся ключевыми акторами социально-экономической и культурной модернизации татарского общества в эпоху капитализма, в связи со сложившимися советскими идеологемами, вопросы, связанные с освещением истории татарского предпринимательства, долгое время находились под негласным запретом. Поэтому ученому пришлось «поднимать» эту тему практически с

нуля. Требовалось собрать и проанализировать огромный массив исторических источников на разных языках, разработать новые методологические подходы, способствующие переосмыслению роли татарской буржуазии в татарском обществе во второй половине XIX – начале XX в. Эти непростые задачи в полной мере были решены Р.Р. Салиховым. В 1998 г. он успешно защитил диссертацию на степень кандидата исторических наук на тему: «Общественно-реформаторская деятельность татарской буржуазии Казани: (вторая половина XIX – начало XX вв.)». В 2001 г. увидела свет его монография «Татарская буржуазия Казани и национальные реформы второй половины XIX – начала XX в.» [12]. В последующих трудах ученого происходит расширение спектра научных проблем, связанных с ролью предпринимательства в социально-экономическом и культурном развитии народов Волго-Уралья: в 2000 г. вышла коллективная монография «Очерки истории Национального банка Республики Татарстан» [9], в 2001 г. двухтомный труд «Золотые страницы купечества, промышленников и предпринимателей Татарстана» [2]. Многолетние исследования по истории татарского предпринимательского класса позволили Радику Римовичу подготовить и успешно защитить в 2006 г. докторскую диссертацию на тему «Татарская буржуазия Российской империи: взаимодействие с обществом и властью: вторая половина XIX – начало XX вв.»³.

В связи с реорганизацией ИЯЛИ в 1997 г. Р.Р. Салихов переходит на работу в новое научное учреждение, созданное на базе Академии наук РТ Институт истории, где замещает должности: старшего научного сотрудника (1997-2007 гг.), заведующего отделом новой и новейшей истории (2007-2011 гг.). С 2011 г. по 2020 г. Радик Римович находился на должности заместителя директора по научной работе Института истории им. Ш.Марджани АН РТ. В этот период в институте сложился прочный управленческий «тандем». Директор, доктор исторических наук Р.С. Хакимов – известный политический и общественный деятель, советник первого президента РТ М.Ш. Шаймиева, задавал общие векторы развития и ставил амбициозные задачи, непосредственная реализация которых, как и общая научная организация работы отделов, осуществлялись Р.Р. Салиховым. Это время во многом стало знаковым для института. Благодаря деятельности этого академического учреждения произошло становление новой историографии истории татарского народа. Сотрудниками Института истории им. Ш.Марджани АН РТ было реализовано множество научных проектов, главным из которых стала подготовка семитомной «Истории татарского народа» на русском и английском языках. Институт превращается в крупнейший центр по изучению истории и культуры народов Евразии – на его базе создается структурное подразделение по изучению истории Золотой Орды и тюрко-татарских государств, которое консолидирует вокруг

 $^{^3}$ Основные положения докторской диссертации Р.Р. Салихова нашли отражение в его монографии [13].

себя ученых из разных стран, занимающихся изучением истории степных империй средневековья. Важной площадкой для презентации новых исследований по истории и культуре народов Российской Федерации и обсуждения дискуссионных научных проблем становятся научные периодические издания института — «Золотоордынское обозрение», «Из истории и культуры народов Среднего Поволжья», «Историческая этнология», «Крымское историческое обозрение».

15 октября 2020 г. Р.Р. Салихов был избран на пост директора Института истории им. Ш.Марджани АН РТ в ходе тайного голосования коллектива института, 19 октября утвержден в этой должности. Таким образом была сохранена преемственность в деятельности учреждения. Став директором, Радик Римович продолжил реализацию проектов по изучению истории и культуры народов Республики Татарстан. Особое внимание уделяется усилению популяризации научных знаний.

Наряду с работой в Институте истории им. Ш.Марджани АН РТ, Р.Р. Салихов принимает участие в деятельности многих научно-консультативных и общественных организаций. В 2002 г. он становится членом новообразованного Геральдического совета при Президенте Республики Татарстан, в 2006 г. – заместителем председателя, в 2024 г. – его председателем. В составе авторского коллектива он является разработчиком гербов и флагов районов и городов РТ. Он также состоит членом ученых советов Национального музея Республики Татарстан, Государственного историко-архитектурного и художественного музея-заповедника «Казанский Кремль», членом Национального совета Всемирного конгресса татар (с 2015 г.), Комиссии по топонимике г. Казани (с 2015 г.), Попечительского совета некоммерческой организации «Республиканский Фонд возрождения памятников истории и культуры Республики Татарстан», Экспертного совета Федерального агентства по делам национальностей (ФАДН), Общественного совета при Государственном комитете по охране объектов культурного наследия РТ.

Несмотря на крайнюю загруженность административной и общественной работой, Р.Р. Салихов выкраивает время для любимого дела – проведения научных исследований. В последние годы в фокусе его внимания оказывается изучение значимых для татарской истории населенных пунктов и родов [8; 11]. Для татар, общество которых вплоть до начала XX в. являлось аграрным, около 90% населения были крестьянами-хлебонашцами, особое значение имеет история деревень. По сути, прошлое отдельного аула представляет собой персонифицированный срез общей истории народа, изучая которую можно узнать множество неизвестных ранее страниц, познакомиться с фактами «изнутри», через судьбы отдельных людей, проживавших в ту или иную эпоху. Фундированные исследования автора закладывают высокую планку и являются образцом для работ по истории татарских поселений. Наряду с важным научным значением они имеют и существенное практическое значение, способствуя развитию краеведческого движения и сохранению татарских селений, которые яв-

ляются оплотами татарских традиций, языка и идентичности. В своих работах ученый активно использует новые научные методы, в частности, данные генетической генеалогии (материалы ДНК тестирования). Он является идейным вдохновителем и одним из авторов труда «Генофонд татар: историко-генетическое исследование. Гаплогруппы Y-хромосомы» [1]. Эта работа является первым опытом по историко-генетическому исследованию татар, проживающих в Среднем Поволжье и Приуралье (было охвачено более 550 татарских населенных пунктов).

Благодаря своим энциклопедическим знаниям и научным достижениям, Р.Р. Салихов заслужил высокое уважение и авторитет в научном сообществе России. Его заслуги в научно-исследовательской и научно-организационной деятельности отмечены рядом высоких наград, в том числе медалью Российской Федерации «В память 1000-летия Казани» (2005 г.), медалью Республики Татарстан «За доблестный труд» (2022 г.), званием Заслуженного деятеля науки Республики Татарстан (2016 г.). Р.Р. Салихов также является лауреатом Государственной премии в области науки и техники Республики Татарстан (2008 г.). Он по праву считается одним из ведущих специалистов по истории татарского народа, занимает активную гражданскую позицию и участвует в реализации государственной национальной политики Республики Татарстан. Пожелаем юбиляру новых научных и творческих свершений, здоровья и благополучия!

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Акчурин М.М., Владимиров О.О., Салихов Р.Р., Хакимов Р.С. Генофонд татар: историко-генетическое исследование. Гаплогруппы Y-хромосомы. Казань. Институт истории им. Ш.Марджани АН РТ, 2021. 112 с.
- 2. Золотые страницы купечества, промышленников и предпринимателей Татарстана: в 2 т. / авт. сост.: Р.Р. Салихов, Л.М. Свердлова и др. Т.І. Казань: Научно-методический Издательский Дом «Яналиф», 2001. 288 с.
- 3. Историко-географический атлас Высокогорского района Республики Татарстан / авт. сост.: Р.Р. Салихов, А.И. Ногманов, И.Р. Каримов. Пенза: ИП Рогожин, 2013. 100 с.
- 4. Историко-культурный атлас Арского района Республики Татарстан / сост.: Р.Р. Салихов, А.И. Ногманов, И.Р. Каримов. Пенза: ИП Рогожин И.В., 2013. 100 с.
- 5. Мечети Татарстана = Tatarstan Mosques = Татарстан мәчетләре: альбом / авт.-сост.: Р.Р. Салихов, Р.Р. Хайрутдинов, Х.Г. Надырова. Казань: РУИЦ, 2000. 287 с.
- 6. Республика Татарстан: памятники истории и культуры татарского народа. (Конец XVIII начало XX веков.). Казань: Изд-во «Фест», 1995. 280 с.
- 7. Республика Татарстан: памятники истории и культуры. Каталог-справочник. Казань: Изд-во «Эйдос», 1993. 454 с.
- 8. *Салихов Р.Р.* ... Из мурз Горной стороны / под ред. Р.С. Хакимова. Казань: Институт истории им. Ш.Марджани АН РТ, 2019. 248 с.

- 9. Салихов Р.Р., Хайрутдинов Р.Р., Хайрутдинова Л.Ф. Очерки истории Национального банка Республики Татарстан. Казань: Мастер Лайн, 2000. 199 с.
- 10. *Салихов Р.Р., Хайрутдинов Р.Р.* Исторические мечети Казани. Казань: Татар. кн. изд-во, 2005. 191 с.
- 11. Салихов Р.Р. Служилая Ура: рождение татарского капитализма. Казань: Институт истории им. Ш.Марджани АН РТ, 2015, 280 с.
- 12. *Салихов Р.Р.* Татарская буржуазия Казани и национальные реформы второй половины XIX начала XX в. Казань: Изд-во «Мастер Лайн», 2001. 124 с.
- 13. *Салихов Р.Р.* Участие татарского предпринимательства России в общественно-политических процессах второй половины XIX начала XX в. Казань: Издво «Фэн», 2004. 260 с.
- 14. Свод памятников истории и культуры Республики Татарстан: Административные районы. Т.І. / науч. ред. Р.А. Айнутдинов и др. Казань: Мастер Лайн, 1999. 458 с.

Информация об авторе:

Исхаков Радик Равильевич — доктор исторических наук, заведующий отделом истории Поволжья и Приуралья, Институт истории им. Ш.Марджани АН РТ (Казань, Российская Федерация); ORCID: 0000-0002-7303-408X; e-mail: ishakovist@gmail.com

Поступила 29.08.2025

Принята к публикации 18.09.2025

An ascetic of historical science (dedicated to the 60th anniversary of academician Radik Rimovich Salikhov)

R.R. Iskhakov

Marjani Institute of History of the Tatarstan Academy of Sciences Kazan, Russian Federation

The publication is devoted to the coverage of the main events of the scientific life of the famous Tatar historian, academician Radik Rimovich Salikhov. A brief historiographical overview of his works is given, and his contribution to the development of academic science in the Republic of Tatarstan is revealed. Special emphasis is placed on his role in the establishment and development of the Marjani Institute of History of the Tatarstan Academy of Sciences. The article was prepared in connection with the 60th anniversary of the scientist.

Keywords: R.R. Salikhov, Marjani Institute of History of the Tatarstan Academy of Sciences, historiography of the Tatar people, Tatar bourgeoisie, history of the Tatars

For citation: Iskhakov R.R. An ascetic of historical science (dedicated to the 60th anniversary of academician Radik Rimovich Salikhov). *From History and Culture of Peoples of the Middle Volga Region*. 2025, vol.15, no.3, pp. 183–190. https://doi.org/10.22378/2410-0765.2025-15-3.183-190 (In Russian)

REFERENCES

- 1. Akchurin M.M., Vladimirov O.O., Salikhov R.R., Khakimov R.S. *The gene pool of the Tatars: a historical and genetic study. Y-chromosome haplogroups.* Kazan: Marjani Institute of History of the Tatarstan Academy of Sciences Publ., 2021. 112 p. (In Russian)
- 2. Salikhov R.R., Sverdlova L.M. et al. *Golden pages of merchants, industrialists and entrepreneurs of Tatarstan: in 2 volumes.* Vol.1. Kazan: Yanalif Publishing House Publ., 2001. 288 p. (In Russian)
- 3. Salikhov R.R., Nogmanov A.I., Karimov I.R. *Historical and geographical atlas of the Vysokogorsky district of the Republic of Tatarstan*. Penza: Rogozhin I.V. Publ., 2013. 100 p. (In Russian)
- 4. Historical and cultural atlas of the Arsky district of the Republic of Tatarstan. Compiled by R.R. Salikhov, A.I. Nogmanov, I.R. Karimov. Penza: Rogozhin I.V. Publ., 2013. 100 p. (In Russian)
- 5. Salikhov R.R., Khairutdinov R.R., Nadyrov Kh.G. *Tatarstan Mosques: album*. Kazan: RUIC Publ., 2000. 287 p. (In Russian)
- 6. Republic of Tatarstan: historical and cultural monuments of the Tatar people. (Late 18th early 20th centuries). Kazan: Fest Publishing House Publ., 1995. 280 p. (In Russian)
- 7. Republic of Tatarstan: Historical and cultural monuments. Catalogue-reference book. Kazan: Eidos Publishing House Publ., 1993. 454 p. (In Russian)
- 8. Salikhov R.R. *From murzas of the Mountain Side*. Kazan: Marjani Institute of History of the Tatarstan Academy of Sciences Publ., 2019. 248 p. (In Russian)
- 9. Salikhov R.R., Khairutdinov R.R., Khairutdinova L.F. *Essays on the history of the National Bank of the Republic of Tatarstan*. Kazan: Master Line, 2000. 199 p. (In Russian)
- 10. Salikhov R.R., Khairutdinov R.R. *Historical mosques of Kazan*. Kazan: Tatar Book Publishing House Publ., 2005. 191 p. (In Russian)
- 11. Salikhov R.R. *Sluzhilaya Ura: the birth of Tatar capitalism.* Kazan: Marjani Institute of History of the Tatarstan Academy of Sciences Publ., 2015. 280 p. (In Russian)
- 12. Salikhov R.R. *Tatar bourgeoisie of Kazan and national reforms of the second half of the 19th early 20th centuries*. Kazan: Master Line Publishing House, 2001. 124 p. (In Russian)
- 13. Salikhov R.R. Participation of Tatar entrepreneurship in Russia in the socio-political processes of the second half of the 19th early 20th centuries. Kazan: Feng Publishing House Publ., 2004. 260 p. (In Russian)
- 14. Collection of historical and cultural monuments of the Republic of Tatarstan: administrative districts. Vol.1. Kazan: Master Line Publ., 1999. 458 p. (In Russian)

About the author:

Iskhakov Radik Ravilevich – Dr. Sci. (history), Head of the Department of History of the Volga and Cis-Urals Regions, Marjani Institute of History of the Tatarstan Academy of Sciences (Kazan, Russian Federation); ORCID: 0000-0002-7303-408X; e-mail: ishakovist@gmail.com

Received August 29, 2025

Accepted for publication September 18, 2025